
 Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 18.03.2010, 20:00 Uhr 

 

 

 Sitzungspunkte: 

 

1) Begrüßung 

durch Herrn Artmann 

 

2) geistliche Besinnung 

Wird von Frau Heidemanns gehalten. Die geistliche Besinnung für die nächste Sitzung 

übernimmt Frau Bark. 

 

3) Protokoll der letzten Sitzung 

Das Protokoll der diesjährigen Parchimer Tage wird verteilt. Es soll von allen PRG-

Mitgliedern bis zur Aprilsitzung gelesen werden, damit in der nächsten Sitzung evt. Fragen 

oder Aufgaben an den PGR geklärt werden können. 

 

4) Themensammlung (vgl. folgende Themen) 

 

5) Osterkerze 

Frau Driessen stellt die diesjährige Osterkerze vor. Ein herzliches Dankeschön an sie und 

auch an Frau Nögel. 

 

6) Wahlen PGR und KV 

Pfarrer Guttmann verteilt den Terminplan für die Wahlen. Alle sollen Ausschau halten nach 

möglichen Kandidaten. 

 

7) Rückblicke 

Weltgebetstag der Frauen: Fand dieses Jahr in Quickborn-Heide statt und ist wieder gut 

angekommen. Es wird der Vorschlag gemacht, die relativ frühe Uhrzeit zu überdenken, um es  

arbeitenden Personen möglich zu machen, auch teilzunehmen.  

Gemeindeversammlung: War gut besucht. Das Parchimwochenende 2011 findet statt vom 

18.-20.3.2011. 

Chor aus Moskau: Wegen des dieses Jahr gleichzeitig stattfindenden Osterfestes mit den 

orthodoxen Christen, sang der Männerchor am 6.3. in der Vorabendmesse. Es war wie jedes 

Jahr sehr bereichernd.  

Taizé-Gottesdienst: Dieser war wenig besucht. Trotzdem war der Gottesdienst wieder 

bereichernd und bot Gelegenheit, zu Ruhe und Gelassenheit zu finden. 

Mariencafé: Letzten Sonntag war niemand da, um das Café zu öffnen. Bisher hat die neu 

eingeführte Zuständigkeitsliste gut funktioniert und auch zu kreativen Ergänzungen geführt. 

In der nächsten Sitzung wird die Fortführung nochmals besprochen. 

Spielkreis: Frau Belden wird nach vier Jahren die Spielkreise ab April nicht mehr leiten, da 

sie eine umfangreichere Tätigkeit aufnehmen wird. In letzter Zeit ist eine wunderbare 

Selbstverständlichkeit in der Zusammenarbeit mit dem Kindergarten zustande gekommen. 

 

8) Bericht aus der Jugend 

Jugendkeller: Der Jugendkeller wird Freitag abends wieder geöffnet. Michael Malewski 

übernimmt mit seiner Freundin die Aufsicht. Das erste Treffen war sehr erfolgreich. Viele 

Jugendliche aus der Gemeinde waren da und haben einen netten Abend mit Klönen, Kickern, 

Billard Sielen und Musik hören verbracht. Das Treffen soll nun immer am vierten Freitag 



jeden Monats um 20:30 Uhr stattfinden. Am 29. Mai ist anlässlich unseres Jubiläums 

Jugendmesse mit anschließender Party. 

Zeltlager: Es gibt 66 Anmeldungen und schon 7 belegte Wartelistenplätze. Es fahren wieder 

mehr Kinder aus unserer Gemeinde mit als in den letzten Jahren. 

Stammesversammlung: An Palmsonntag haben die Pfadfinder ihre Stammesversammlung und 

sind in diesem Rahmen auch zuständig für das Mariencafé. 

 

9) Bericht aus Norderstedt 

Herr Artmann berichtet aus einer email, die er von den Norderstedtern bekommen hat. Es 

fand ein Gespräch wegen der Pastoralen Räume statt. Noch gibt es keine Entscheidung. Die 

Gemeinde ist sich noch nicht einig über eine Tendenz Richtung Hamburg oder Schleswig-

Holstein. 

Pfarrer Guttmann berichtet in dem Zuge vom Gespräch in Quickborn mit Herrn Strotmann 

vom Erzbistum. Herr Artmann verschickt eine Erklärung des Erzbistums zum Thema 

„Pastorale Räume“ per email an alle PGR-Mitglieder. 

 

10) Zukunftsworkshop-Treffen 

Ein erstes Treffen nach Parchim fand statt. Es soll nun regelmäßig jeden zweiten Dienstag im 

Monat zu einem Treffen mit einem hoffentlich immer größer werdenden Kreis Interessierter 

kommen. Inhalt soll zunächst Aufklärung und langfristig Zukunftsgestaltung sein. Wichtig ist 

ein „positives Wachrütteln“ der Gemeinde, um die Zukunftsperspektive alse Chance zu 

begreifen. Als Teil er Öffentlichkeitsarbeit soll eine Wand gestaltet werden, die über den 

Stand der Gespräche und Planungen aufklären soll. 

 

11) Jubiläumskirchweihfest 

Pfarrer Guttmann stellt den geplanten Tagesablauf vor, den der Arbeitskreis „Jubiläumsfest“ 

ausgearbeitet hat. Es wird angeregt, ob der Film über den Kirchbau evt. mit 

Fenstereinsetzung, Beleuchtung und Rampenbau erweitert werden könnte. Frau Bark sprich 

Herrn Brenzinger daraufhin an und auch wegen der technischen Umsetzung der 

Filmvorführung im Jugendkeller. 

 

12) Aufträge aus Parchim 

Ein monatlich erscheinender Bericht über unsere Gemeinde soll im Blickpunkt erscheinen. 

Die Verantwortlichen für die Pressearbeit klären die Machbarkeit ab. 

 

13) Bericht aus dem Kirchenvorstand 

Frau Straßberger berichtet unter anderem darüber, dass der Kindergartenausbau 2011 starten 

soll. Es wurde eine neue Spülmaschine angeschafft. 

 

 

Die Pfarrgemeinderatssitzung endet um 22:00 Uhr. 

 

Die nächste Sitzung findet am 15.04.2010 um 20:00 Uhr statt. 


